MEDIDAS DE RECUPERACIÓN PARA LOS ALUMNOS CON LA MATERIA PENDIENTE DE CURSOS ANTERIORES
Los alumnos con la materia pendiente, y que hayan optado por el francés en el curso que estudian, serán atendidos por el profesor en el aula y recuperados desde los contenidos programados para ese curso. La asignatura del curso anterior se recuperará si se supera la primera evaluación del curso actual.
Los alumnos con la materia pendiente que no opten por el francés serán atendidos también por el departamento aun cuando no dispongan de una clase pensada para ellos. Serán convocados para explicarles cómo deben recuperarla materia. Trabajarán los contenidos del año anterior con ejercicios que el departamento entregará a cada uno de ellos periódicamente y que estarán obligados a remitir al mismo para que les sean corregidos, como preparación a los exámenes programados para ellos.

Estos alumnos deberán realizar trabajos específicos (proporcionados por el Departamento de Francés) relacionados con los temas tratados en clase y adecuados a su nivel, y presentarse a un examen final de recuperación que tomará como referencia las actividades encomendadas valorándose globalmente en la siguiente proporción (80% examen y 20% actividades realizadas).
FECHAS DE ENTREGA DE TRABAJOS: Lunes 2 de  mayo de 2011
FECHA DE EXAMEN FINAL: Lunes 9 de mayo de 2011
